



Ciudad Rodrigo 23 de Junio de 1917

Año VIII.-Núm. 376.

Pro patria

Todos hablamos de la crisis nacional: en los labios de todos está la palabra: en fuerza de su repetición va hasta a perder su significado. Algo parecido al martilleo constante de aquella otra palabra tan hermosa, regeneración, que después del desastre pronunciamos y ensalzamos hasta la saciedad. La moda pasó y la regeneración aún no llegó ni seriamente quisimos, los de arriba como los de abajo, trabar íntimo conocimiento con ella.

Dicen algunos que se habla de crisis nacional y se seguirá hablando en tanto no se encuentre un procedimiento de redención ansiosamente buscado por todos los patriotas y no hallado por ninguno.

Podrá ser esto cierto, pero también lo es que la urgencia de la solución de la crisis es tal que de no llegar pronto el remedio, la disgregación de las fuerzas nacionales es inminente, y corre peligro, no solo nuestra unidad, sino también nuestra existencia. Verdad es esta que no se oculta al más miope de inteligencia.

Nosotros no participamos de esa creencia: siempre entendimos que ni las soluciones son tan difíciles ni los remedios tan heroicos como se pregoman por todos aquellos que no siendo más que agoreros pedantes presumen de intelectuales profetas, y nuevos Jeremías lloran sobre las ruinas de su pueblo, cuya caída presenciarían de buen grado solo por el orgullo de ver cumplidos sus agüeros, pero que aún tiene pulso y sangre, vida y energía para resurgir potente y

vigoroso y clavar su estandarte, afirmando su personalidad, sino en ambos mundos cual en siglos pasados, al menos en su patrio suelo.

En nuestra Patria laten gérmenes de vida que unificados y dirigidos serían bastantes para hacernos fuertes y poderosos. Inteligencias privilegiadas, hombres de extraordinaria cultura tenemos a docenas: si en español pensasen y al engrandecimiento de España dedicasen el caudal de sus conocimientos, la intelectualidad española nos salvaría. Suelo feraz en el que se producen todas las variedades vegetales; subsuelo riquísimo en que se encuentran los tesoros más grandes de la Tierra: capitales saneadísimos más sólidos que muchos de los multimillonarios de otros países: de todo ello gozamos. Si la agricultura, la industria y el comercio se decidieran a librarse del yugo extranjero ¿qué crisis resistiría al tremendo empuje?

Y ¿ese, dirán algunos, es todo el remedio? Y basta, no hay necesidad de más. Pronto, muy pronto, tendríamos ciencia, arte, industria, comercio, agricultura, riqueza, pura y netamente españoles, y con ellos la afirmación vigorosa de la personalidad, la necesidad de la defensa, fácilmente hacedera con nuestros propios elementos, que unidos al legendario valor de nuestros hijos impondría respeto a los extraños. De ahí a la España poderosa, primera potencia entre las grandes no hay más que un paso.

Todo pues depende de nosotros mismos, Cumpliendo solo nuestros deberes de españoles conseguiremos el engrandecimiento de España. El problema no puede ser más sencillo.

Pacifismo

Parece ser, que un movimiento pacifista se incubaba en el Mundo; sus auras no deben encontrarnos indiferentes a los hombres de buena voluntad y hé ahí la razón de este y los artículos que seguirán publicándose en «AVANTE» con la venia de su Director.

MIS OPINIONES SOBRE LA GUERRA

Claro que siendo más están desprovistas de toda autoridad y aún de valor, a ser posible lo innato en las ideas ya combatido por Locke, pero tienen el prestado por otros opinando como yo y el real de lo sugerido de grandes cerebros.

GENERATRIZ DE LA GUERRA

El equilibrio europeo realizado tantas veces y tantas veces roto después del siglo XVI, en el cual comenzamos a darnos cuenta del conjunto político y unidad que en sí forma Europa, ha de establecerse después de esta guerra sobre más sólidas bases.

Antes, al pueblo más fuerte (materialmente) se le oponía la alianza de dos o tres más pequeños pero que unidos podrían contra balancear (también materialmente, por la fuerza, las armas) el poder del primero; esto es lo ocurrido hasta la presente guerra.

Actualmente (y después de la guerra más) las naciones europeas (por no decir todas) evolucionan a la vez en dos sentidos opuestos (si en los dos es posible la evolución) ello se vé claro en la esfera ideológica; y si esto para algunos es causa o puede ser de la guerra por esta diferencia de constitución mental en ellas (Gustavo Le Bon apunta en esos odios que las lleva a la guerra como uno de los factores principalísimos la divergencia en las concepciones políticas y religiosas) contrariamente y en mi modo de ver, pueden ser causa de un equilibrio mútuo de fuerzas pero de fuerzas de otro plano no material, superior a él y que actuando en este hagan inútil el poder brutal de la fuerza material; y por lo tanto inclinen a las naciones de común acuerdo al desprecio de esa fuerza, al desarme ¿cuándo? cuando las corrientes de las cuales hablo hayan llegado al completo equilibrio y en nuestro inte-

res está en que lleguen. ¿En qué consisten esas corrientes, dónde las podremos hallar? pues muy sencillo, sacando el partido más ventajoso de las energías actuales y latentes en cada pueblo; agricultura, industria y comercio, son las fuerzas de la actividad vital de un país, ellas son la consecuencia lógica del progreso intelectual y moral de él; de ahí podemos obtener esas corrientes de equilibrio y fraternales que es como si las sacásemos de ese progreso.

Pero esas energías deben ser diferentes en los pueblos como ellos mismos, esto es, industriales unos, agricultores otros, comerciales los demás; claro que no en absoluto sino dándole un *predominium* a esa manera de ser particular, para hacer posible la *distribución del trabajo* al considerarlos sintéticamente, (la síntesis de la gran familia humana) y haya no, una subpeditación ni aún subdigitación de unos a otros por esta diferencia de actividades, sino una correlación de deberes y derechos.

¿Por qué la Guerra? a mi ver, porque los pueblos de Europa como les sucede hoy desgraciadamente a todos los de la Tierra fíanse solo en la fuerza en la fuerza material, a más de considerarse en lo íntimo cada uno único en el planeta; en el otro sentido que los latinos daban a la palabra *singulis*; creando todos iguales actividades, de aquí luego la imperiosa necesidad de procurarse *mercados* (en la más amplia acepción) prolongando en el Espacio su extensión territorial con colonias y protectorados y en el Tiempo con su explotación: verdaderas válvulas de seguridad de la vida de los primeros, pero cada vez más pequeñas obturadas no solo por ellos mismos sino por los vecinos y aún los extraños, que gracias a su poder y crecimiento en todos los órdenes e igual al de los amos, se consideran con títulos para sentar también su planta en ellas y chillar. He aquí la necesidad de expansión en el Tiempo y el Espacio, bien comprobada y su correlativa de dominación (*chispa de la guerra*) producida a mi modo de ver en el egoísmo de todos los pueblos de creerse únicos y superiores, tratando a los demás como inferiores.

¿Y por qué se creen solos y superiores? porque son Maestros de todos los oficios.

Y la armonía se rompe.

¿Qué zapatos podríamos vender en la pobla-

ción donde todos sus individuos fueran zapateros? ¿Qué podríamos hacer en un país donde todos y cada uno fueran sabios, artistas, santos? y ¿qué *expansión* podría tener este país si todos los otros eran países de sabios, santos, etc.? se llegaría fatalmente a la guerra a pesar de la superioridad de sus individuos, y por ser esa superioridad uniforme rompiendo la armonía de la variedad.

Eso es lo que ocurre a las Naciones, uniformándose no solo en el vestido de sus soldados sino en sus apetitos y egoismos como en sus actividades; rompen la atracción de lo vario de lo diferente que es la armonía, la Paz; y caen en la guerra.

Contrariamente a la manera de opinar de Le Bon y de muchos, hace falta pensar, sentir y obrar distintamente, no para llegar a las manos sino para *entenderse* mejor, hace falta producir *distintas cosas* para llegar por esa ley de atracción, no solo del campo físico sino del psicológico a la armonía en las relaciones sociales, claro que ellas comprenden las industriales, civiles, políticas y hasta las morales y religiosas.

De aquí la Paz, más segura en el porvenir y en cuanto se compenetren de esto que debilmente apunta ya en la esfera material de las naciones; aunque en la ideológica estemos a una gran distancia como digo al principio del artículo.

No puede vencer esta variedad de pensar y ser, al uniformismo que en todos los pueblos existe hoy en la consagración de la fuerza y exaltación de su egoismo.

IVAN DE YOLANDIA

PLEGARIA

¡Venid, Señor, hasta esta humilde casa que os brinda trono a impulsos del amor! Por siempre y para siempre reine en ella vuestro Excélso y Sagrado Corazón.

¡Él nos conforte en horas de amargura y calme la crudeza del dolor!
¡Él, como faro de la vida eterna nos muestre la bendita salvación!

Él nos aliente en penas y desmayos, y, al volver nuestro espíritu hacia Dios, hasta el postrer instante de la vida

nos hable de consuelo y de perdón.

Ante el Sagrado Corazón de Cristo se postran nuestras almas con fervor. Por Él sean nuestras vidas como incienso, y exhalen un perfume de oración.

Si el Bien y la Virtud aquí fiorecen, a Vos lo deberemos, ¡sólo a Vos!
Y por Vos nuestra Fe será la palma que no tiembla al rugir el aquilón.

¡Venid, Señor, hasta esta casa humilde!
Y, al penetrar en ella cual Señor, tended una mirada compasiva y sanad a un cerebro que enfermó.

Para que vuelva a tributaros culto, devolved a mi hermana la razón.
¡Resucitad la luz de su cerebro!
¡Tornadle la conciencia que perdió!

¡Aceptad nuestras vidas! ¡Amparadlas, como ampara al rebaño el Buen Pastor!
¡Y haced que nuestras almas, cual antorchas, ardan ante el Sagrado Corazón!

M. R. BLANCO-BELMONTE

Siluetas

Del monte en la ladera
por su mano una viña está plantada,
que dice la manera
de cómo distrajera
los mil ratos de vida sosegada
que ofrece, en paz, la profesión guerrera.
Bizarro capitán de infantería,
en sí supo enlazar con armonía
los muchos rasgos que la raza encierra:
pasional y prolífico en amor,
en los tiempos de paz es labrador,
valiente militar en los de guerra.

* *

Si alguno no descifrara
por *la viña y el oficio*
esta silueta tan rara
que le pregunte a Aparicio
a quién más de alguna vez,
sin que lo note, le saca
del bolsillo la petaca
mientras juega al ajedrez?

X Y Z.

RETAZOS

PARA «EL CABALLERO DE LA TRISTE FIGURA»

I

Amigo desconocido: He leído y meditado sus crónicas. No están bien escritas, mejor dicho están bien pensadas pero se adivina en su confección, una rapidez extraordinaria. Fuera así, como que un gran trabajo lo apesadumbraría. Sus páginas no lleven el cosmético de la literatura y ni los pulidos del esmalte y la filigrana. Habla el espíritu con ruda franqueza. Me gustan. Algunas veces las he leído con deleitación, otras no, me han parecido románticas, imposibles, desatinadas sus ideas.

Yo aunque me escudo con un seudónimo como usted, tendría gran honor en departir un rato con «El Caballero de la triste figura».

Darí a conocer su persona, un poco intrigante en estas suaves ondulaciones del vivir cotidiano del pueblo mirobrigense. Acaso fuéramos amigos. Aunque a mi tampoco me conocen mucho, ¡que digo mucho! nada, excepto el bueno del cajista que tiene el ineludible deber todas las semanas de ingerirse la prosa de mis artículos entrariamos a posesionarnos del gran cariño de esta ciudad tan pródiga en acogidas.

En fin haga V. lo que bien estime, siempre seguro de que me cuento entre uno de sus leyentes.

II

He leído en *El Adelanto* de Salamanca la reseña de lo que le aconteció al bueno del padrino que tuvo que pagar el vino a los hombres del pueblo, la rosca a las mujeres y las perrillas a los muchachos, en mandato de ordenes alcaldescas y previsión de desapacibles tumultos. Esto me parece propio de canibales. Señor que ya no es la gentil moza la que por tener un galán de otro pueblo tiene que pagar el *vino* sino ella, el galán.

Señor, que un Alcalde por muy de Zalamea que sea, y lo digo porque el de la leyenda era templado de enojo y listo a la razón, por mucha fuerza que tenga, moral y de la otra y por mucho que haya *andao* a escuela de Pago, no debe con la augusta vara de la justicia decir a un buen hombre que va de padrino pague V. *vino* roscas y perrillas, y sinó a la cárcel.

¡Señor Gobernador que andan los aeroplanos por el aire!....

Díctese una orden instruyendo a esos *celosos* alcaldes que ¿cómo no? se *preocupan* en tan demasiado costumbres de la gente de pueblo.

JERÓNIMO FANDOR

NOTICIAS

Están llamando grandemente la atención los sermones predicados durante el novenario que en la Iglesia de Cerralbo se viene celebrando en estos días dedicado al Sagrado Corazón de Jesús. El orador R. P. Fr. Fulgencio de Jesús Crucificado, Carmelita descalzo, ha logrado interesar de tal modo a los mirobrigenses que todas las tardes durante la oración sagrada llenan por completo el amplio templo y escuchan embelesados la mágica palabra del elocuente orador.

Mañana, día de la fiesta principal, será el último de su predicación. Esta noche, a las diez, celebrará el segundo Turno de la Adoración Nocturna de esta Ciudad la Vigilia de su Titular el Sagrado Corazón de Jesús, y en ella dirigirá la palabra a los fieles el Rvdo. Padre Carmelita.

Adriana Belmonte (a) La Cordobesa

Pone en conocimiento del público que se encarga de hacer toda clase de postres. Chantilly, Crema, Pio-nono, Bizcocho real, Flanes, Glorias, etc., etc., a precios módicos, con limpieza y esmero. Prefiere que se le proporcionen los ingredientes. Rua del Sol, 3.

El viernes, 29 de los corrientes, tendrán lugar en la parroquia de San Isidoro, solemnes cultos, en honor del Santísimo Sacramento.

Por la mañana a las siete y media, Misa de Comuion General. A las diez, exposición de Su D. M.; y Misa solemne con sermón a cargo del Presbitero, Lic. don Joaquín Román Gallego, ecónomo de Santa Marina.

A continuación de la Misa, se organizará la procesión que recorrerá las calles de Campo del Pozo, Rua del Sol, Plaza Mayor, Dámaso Ledesma, y Campo del Trigo; quedando expuesto el Señor, hasta las cinco y media de la tarde en que, después de rezado el Santo Rosario se haga la visita de Altares, terminando con la reserva.

Programa que ejecutará la Banda de música municipal el domingo 24 de 9 a 11 de la noche en el paseo de «La Glorieta».

- 1.º «Mi Bandera» Marcha Patriótica, A. González.
- 2.º «Entreacto y Danza de Bacantes», N.
- 3.º «La Medalla de Oro» (Sinfonía), N.
- 4.º «La Canción del Harem», P. Laporta.
- 5.º «Celeste Mansión» Tanda de Valses, J. Tojo-Cea.
- 6.º «A la Jura» Paso doble, T. Mateo.

El Consultorio Jurídico Mercantil

PLAZA DE SAN BLAS, NÚM. 7, (SALAMANCA)

Estudia y examina las Pólizas de Seguros de incendios para tranquilidad y satisfacción de los asegurados.

Remita V. hoy mismo sus pólizas de incendios al indicado CONSULTORIO, o a su Representante en esta don Angel Pérez Iglesias, (Campo de San Cristóbal, 30.) 3-3

La empresa de la plaza de toros de Vitigudino, ha contratado, para que actúen en la corrida que allí ha de celebrarse el 16 de Agosto con motivo de la feria del Socorro a los aplaudidos Julio Gómez (Relampaguito) y Alejandro Sáez (Ale) con sus correspondientes cuadrillas.

Piedad González de Guitián

Lecciones de francés, lectura, escritura, traducción y conversación francesa; preparación de este idioma para Institutos, Escuelas Normales y carreras especiales.

Plaza de Béjar, 3, pral.

En los exámenes libres verificados en el Instituto, obtuvieron notas de sobresaliente en Geografía e Historia de España, Latín primero y Aritmética, Venancio García Rodríguez; en latín segundo curso y Notable en Historia de España José Méndez Pérez, Notable en todas las asignaturas de quinto curso José Torres Giménez; y en las de segundo año Miguel Ballesteros Blázquez.

En Madrid, y para la nueva carrera de delineante, ha aprobado el primer curso, el niño Ramiro Carrillo Cuadrado, habiendo obtenido las clasificaciones, de notable en Gramática superior, Aritmética y Geometría, y sobresaliente, con mención honorífica, en Dibujo.

En Peñaparda ha sido muerto de una puñalada el día 20, el joven Feliciano Mateos Hernández. El autor ha sido detenido, y convicto y confeso trasladado a la prisión de partido.

También ha aparecido en Paradinas, término municipal de Castillejo de Martín Viejo el cadáver de un desconocido, por donde al parecer y

cuya muerte, a juzgar por los signos exteriores, ha debido ser casual.

Ideal Cinema.-Café Moderno

ARRABAL DE S. FRANCISCO

El dueño de este elegante establecimiento, pone en conocimiento de su distinguida clientela que a pesar de la enorme subida de todos los artículos, no hace alteración en ninguno, rigiendo los siguientes precios: Cognac Martel media copa 50 céntimos. Id. Domecq 40 id. Anisados finos 25 y corrientes 20. Benedictinus 50. Chartreux 40. Ron de marca 25. Id. corriente 20. Vermouth 25. Jerez especial 25. Una copa id. corriente 15 id.

Refrescos: Limón, Piña, Grosella, Zarza, etcétera, 20 id. Todos completamente frios.

Cerveza «El Aguila» Botella, 0'50. Bok grande 0,40. Id. pequeño 0,20.

Helados, todos los Domingos y días festivos.

Importante. ¡Ya lo saben los consumidores de este establecimiento! Por cada 25 céntimos de consumo con un sobre precio de 5 céntimos, tienen opción a un bono de entrada para cualquiera de las secciones del Cine.

Programa para el día 29, festividad de San Pedro: El interesante drama, «El Guarda-agujas», «La Hija del Sereno» drama y las cómicas tituladas «Una chimenea bien adornada» «Una apuesta original de Max Linder» y «Los infortunios de un Cartero». Las sesiones tendrán lugar a las ocho y a las diez.

La fiesta de la Prensa. La Junta diocesana de la de esta Ciudad, ha acordado celebrar la fiesta el día 29 festividad de San Pedro, con una Comunión general en la Iglesia de Cerralbo que distribuirá el Rvdmo. Prelado, en la mañana de dicho día a las siete y Comuniones generales en las parroquias del Obispado, cuyo acto será anunciado a los fieles el día festivo anterior y comentado con una plática alusiva a la prensa, en la Misa parroquial en dicho día. Por la noche se celebrará una velada en el Seminario.

No hubo hoy tampoco sesión ordinaria en el Ayuntamiento. La falta de concejales, fué como siempre, la causa: se conoce que no hay nombramiento alguno pendiente en la Casa del pueblo, pues de otro modo, se repetiría el lleno de siempre, en cuanto de provisión de plazas se trata.

El Cuerpo activo de Bomberos voluntarios celebrará su fiesta patronímica el día de mañana con una misa en la Iglesia del Hospital a la cual están invitadas las autoridades y sócios. También habrá verbena, en el Parque, retreta y merienda.

Con brillantes notas ha terminado sus estudios en la Academia de infantería, el joven don Julián Rubio López.

El miércoles 20 tomó posesión del cargo de Gobernador civil de la provincia don Agustín Díez García nombrado para su desempeño por el nuevo Gobierno conservador.

Ha sido nombrado canónigo de esta S. I. Catedral el Dr. don Eloy Montero Gutiérrez, Provisor de la Diócesis, propuesto en único lugar, por el Tribunal de oposiciones.



TRATAMIENTO de las fiebres intermitentes (paludismo) por los sellos Telusol BALLESTERO

El mejor específico conocido para la curación radical del paludismo en todas sus formas.

De venta en todas las buenas farmacias de España y América.

Para pedidos dirigirse a su autor **Don Antonio F. Ballestero.**-Farmacéutico, MORALEJA (Cáceres). 13-3

Fallecieron en esta Ciudad don Ramón Gala-che, presbítero, párroco jubilado de Casillas de Flores; el mecánico don Justo González y la señora Francisca Montero. En Vitigudino don Celestino Méndez Villamíl, Notario que fué de esta Ciudad.

A sus familias, respectivas, enviamos el testimonio de nuestro pésame más sentido.

En uno de los pasados días, tomó posesión de la Capellania de la prisión en Salamanca, el mirbrigense don Florentino Martín, recientemente ascendido y trasladado desde Badajoz.

Calzado de gran lujo

para Caballero, Señora y Niño.

ANGEL ROSELLÓ

Plaza de Béjar, número 9. Ciudad Rodrigo.

Regresaron: de Madrid: doña Teresa Egido Hidalgo, doña Nemesia Inglesias, la niña María Méndez; don Clemente de Velasco, Diputado a Cortes por el distrito y familia y don Luis Sánchez-Arjona, senador vitalicio y la suya; de Segovia doña Victoria Simón; de Llerena don Julio

Risueño; y de Hurtada don Jesús Valls y señora.

Saludamos: a don Emilio Figuerola de Salamanca, don Efrén Díaz Valleza, de Villasrubias; don Alberto Rodríguez y don Juan José Fonseca, de Villar de Ciervo; don Pascasio González Trinchet, de Abusejo, don Antonio Melchor y don Rafael Vicente de Espeja; don Angel Risueño de Carpio; don Mariano Estanga, de Madrid.

Los mercados de trigo

Las lluvias generales de estos días y la temperatura media de que gozamos, fueron causa de que en toda la Península los sembrados se hayan refrescado bastante, y que la cosecha que ya se esperaba abundante, se presuma remuneratoria en grado máximo, dado el aspecto que el campo presenta.

Los mercados trigueros, están en plena actividad, y así en Valladolid, donde el mercado estuvo animadísimo, como en el resto de Castilla donde las transacciones fueron numerosas, las cotizaciones respondieron a ese movimiento, precursor de la buena cosecha.

Ya era hora, si es que llega, después de siete años continuos de escasez, sufridos por nuestra región.

En Barcelona, se inició también la animación en el mercado, cesando el retraimiento que reinaba entre los compradores. Los precios tienen tendencia al alza y se cotizan oficialmente: cañal de Castilla de 43,80 a 44,60 pesetas; Mancha de 44,25 a 44,60; Aragón de 44 a 47.

En los mercados castellanos, la cotización es: Valladolid 17,50 fenega; Soria 15,75; Salamanca 16,25 a 16,50; Burgos 16; Zamora 15,50 a 15,75; Avila 16,50 a 16,75; León 16,25 a 16,50; los demás mercados, con oscilaciones varias, entre estos mismos precios.

CIUDAD RODRIGO

REFORMAS QUE NECESITA, ALGUNAS DE LAS CUALES LAS CONSIDERAMOS DE VIDA O MUERTE.

III

Realizado que sea el derribo de murallas y el de los edificios militares aludidos por nosotros

en las columnas de este semanario, debe prohibirse en absoluto la construcción de viviendas dentro de la que es hoy Ciudad murada y estimularse en cambio las edificaciones fuera, bien prolongando las calles del Rollo y Santa Clara, o bien haciendo la que con el tiempo podríamos llamar calle de la Estación, que partiría del sitio en que está hoy la Puerta del Conde y terminaría en las proximidades de la Estación del Ferrocarril, y con esto conseguiríamos que entrando el aire y el sol se higienizara la Ciudad y mejorara la salud pública, pues aunque mucho por ello se ha hecho, a nuestro juicio, hay mucho por hacer.

En esta Ciudad se ha construido recientemente una barriada de casas que muy bien podríamos llamarlas «las de las tres bes»; en construcción, solidez, elegancia, higiene y sobre todo en economía, son verdadero modelo, y tan es así; que los forasteros al marchar lo hacen provistos de sus fotografías, con la idea de imitarlas en otros pueblos o ciudades puesto que se adaptan a todas las exigencias, con sólo elevarlas más o menos. Por si los interesados en las nuevas construcciones las consideran aceptables, les indicaremos sus características más salientes.

A derecha e izquierda de la puerta de entrada tienen un hermoso y bien cuidado jardín de 10 metros de línea por tres de fondo, defendido por un zócalo de cemento coronado por una verja de hierro.

Se entra en la casa por una escalera de tres peldaños, hechos con mármol artificial, y una vez dentro nos encontramos también a derecha e izquierda, con dos hermosas salas-dormitorios con ventanas al jardín, y debidamente estucadas; carecen de alcobas por oponerse a ello las leyes que rigen las modernas construcciones.

A la parte superior de la Casa-hotel, que estamos describiendo, existen otras dos habitaciones destinadas, la una a Comedor y la otra para cocina; próximo al primero en un saliente se halla lo que llaman despensa, muy bien ventilada y junto a la segunda, el retrete.

La cocina, además de los vasares correspondientes, está provista de aparatos para utilizar toda clase de carbones y nunca leña, para evitar los humos; tiene un hermoso fregador con fuente a grifo suelto y el retrete está dotado de aparato inodoro. Todos estos locales, a excepción de la Cocina, se hallan entarimados.

Apoyándose en los salientes que forman la despensa y retrete, existe un cobertizo que defiende de las inclemencias del tiempo a las personas que debajo se hallan lavando toda clase de ropas.

Detrás de todo lo que acabamos de reseñar se halla una huerta de 100 metros, la que cultivan con esmero los vecinos que tienen la dicha de poseer tan higiénica casa y por último debajo de la casa hay un sótano con luces al jardín, entrada por la parte en que está el lavadero, con una altura de 1,50 metros que utilizan para taller los unos y para guardar la herramienta los otros; están autorizados para tener gallinas, o pavos, pero nunca otra clase de animales domésticos.

FRANCISCO SÁNCHEZ

Burgos-Junio-1917.

LUXOL El mejor brillo para metales LUXOL

Comercio de Enrique Cuadrado Plaza Mayor, 10.

"EL CARMEN"

Fábrica de Jabones de Tarazona y López

Campo de Carniceros, número 28 Ciudad Rodrigo

Nuestros Jabones no contienen más que aceite de oliva y sosa cáustica, por lo tanto, son completamente puros y su bondad está comprobada con respecto a otros, en que a igualdad de tamaño pesa bastante menos, no contiene materia alguna que perjudique a la ropa proporcionándola una blancura extraordinaria e incomparable.

Calidad superior, precios económicos, Jabones blancos, blanco pinta y pinta Castilla.

Ventas desde 1/2 arroba en adelante

MERCADOS

DÍA 19 DE JUNIO

	Pesetas	Cts.
Trigo candeal, fanega.....	16	50
« barbilla »	16	
Centeno »	13	
Cebada »	11	75
Algarrobas »	12	
Guisantes »	13	50
Garbanzos »	25	
Habas »	13	
Alubias »		
Patatas, arroba....	1	30

IMP. DE ENRIQUE CUADRADO, CIUDAD RODRIGO

ANUNCIOS

BALADAS ALEMANAS, del poeta patriota Luis Uhland. Primera versión castellana por Alejo Hernández Estévez.

Contiene los poemas: *La Espada. Los héroes moribundos. El caballero negro. El manto de guerra. El castillo. La hija del Rey. El cementerio. El caballero de la noche. El pastor. La hija de la Hostelera. Precio una peseta.*

Se vende en la imprenta de este semanario.

Leche de Vaca.-Enlosado, 26

Se sirve a domicilio de siete a ocho de la mañana, de dos a tres de la tarde, y de seis a siete de la noche.

JABON de HENO de Pravia.

Comercio de Enrique Cuadrado Plaza Mayor, 10

PLUMEROS DE RAFIA

Para la limpieza de mesas, muebles y techos.

DE VENTA:

Comercio de Enrique Cuadrado, Plaza Mayor, 10.

AGUAS AZOADAS

INHALACIONES MEDICAMENTOSAS
Curación de asma y de los catarros de nariz, garganta y de los bronquios.—Las aguas azoadas estimulan el apetito y regularizan la digestión.—Tratamiento especial por el NEBULOI, de la Tuberculosis y de la Tos-ferina

SALAMANCA, calle de Zamora, 26

Almacén de DROGAS

Gregorio G. Camisón

Casa fundada el año 1893.

El dueño de este antiguo y acreditado establecimiento, pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que por mejora de locales, y deseando ampliar el negocio de DROGUERÍA, se ha trasladado a la **Plaza de Béjar, 13**, donde ofrece sus servicios con puntualidad y economía. 52-46

OLEOGRAFÍAS Y GRABADOS

PRECIOSA COLECCIÓN HA RECIBIDO

ENRIQUE CUADRADO



CYRUS

UNIVERSALMENTE RECONOCIDO COMO

RELOJ de más **PRECISIÓN** y **ELEGANCIA**

DE VENTA EN LAS BUENAS RELOJERÍAS

AGENTE EXCLUSIVO

para esta Ciudad

Viuda de E. Calleja

Plaza Mayor, 11

A cada reloj **Cyrus** acompaña su boletín de garantía.

Relojes **Cyrus** en oro, plata, acero y níquel.

Repeticiones de horas, cuartos y minutos.

No se abre los días festivos

FONDA UNIVERSAL Y CAFÉ

Viuda e Hijos de Vicente Custodio

DÁMASO LEDESMA, 1 Y 3, CIUDAD RODRIGO

Trato esmerado.—Las mejores marcas en Vinos y en Licores

¿Quiere V. tomar buen Café? Tome el de esta casa

Tueste diario de Cafés

¡¡Sres. Sacerdotes!! Vinos puros de uva para consagrar